
© www.kjnt.ro/szovegtar

Ajánlás

Kollégánk, Balázs Lajos néprajzkutató, egyetemi docens, a Sapientia 
EMTE Gazdasági és Humántudományok Karának kancellárja, 2009 de-
cemberében tölti hetvenedik életévét. Születésnapjára, köszöntőnek szán-
tuk az itt következő tanulmánycsokrot. Olyan ember előtt kívánunk vele 
tisztelegni, aki minden tevékenységi területén a szűkebb-tágabb közösség 
megmaradásának, boldogulásának lehetőségét keresi, a Székelyföld és az 
összmagyarság számára a felelősségteljes, következetes munka értékét és 
értelmét hirdeti.

Legfontosabb kutatási területe, a néprajz terén kiemelkedőek a Csík-
szentdomokos népi életét az átmenet rítusaiban fölmutató tanulmányai: 
Az én első tisztességes napom (Párválasztás és lakodalom Csíkszent
domokoson, 1994), Menj ki én lelkem a testből (Elmúlás és temetkezés 
Csíkszentdomokoson, 1995) és Szeretetfogott el a gyermek iránt (A szü
letés szokásvilága Csíkszentdomokoson, 1999), A vágy rítusai (2007) 
melyekben – mint cseppben a tenger – megmutatkozik az egész Kárpát-
medence magyarságának szellemi arculata. Néprajztudomány, népismeret 
és népszolgálat Balázs Lajos minden munkájában szorosan egybetarto-
zik. Kutatóútjain nemcsak felmérni kíván, értéket felmutatni és mente-
ni, hanem mindig meglátja a szokásokat megélő és átörökítő közösség 
tagjaiban a gondokkal küszködő, vívódó egyént is. 

A sajátjaival szemben érzett felelősség egy pillanatig sem jelent azon-
ban elzárkózást. Nemcsak a tudomány tör szükségszerűen egyetemes-
ségre: egyetemes maga a mindenkori és mindenféle nemzethez tarto-
zó ember is vágyában a harmonikus életre, természet, egyén, közösség, 
nemzetek kiegyensúlyozott viszonyára. Nyelvtanárként Balázs Lajos a 
kultúrák közötti párbeszéd hatékony eszközeinek feltárásán és átadásán 
fáradozik: az egyetemi kutatócsoport élén olyan tantervet dolgozott ki, 
mely az anyanyelvből kiindulva, a diákok anyanyelvi kompetenciájára 
alapozva segíti a második nyelvnek, az állam hivatalos nyelvének, a ro-
mánnak az elsajátítását.

Közvetítő szerepre predesztinálta a sors Balázs Lajost, hiszen vándor 
székely szülők gyermekeként Bukarestben látta meg a napvilágot, és a 
szülővárosába tért vissza, hogy elvégezze az egyetemi tanulmányait. Buka-
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restben döbbent rá az összehasonlító stúdiumok szükségességére. Kiváló 
szakmai kapcsolatait kamatoztatva látott neki Csíkszeredában a Sapientia 
EMTE keretében a román nyelv és irodalom – angol nyelv és irodalom 
szak létrehozásának. Országos elismertségéről tanúskodnak azok a román 
anyanyelvű egyetemi tanárok is, akiknek szövegei itt szerepelnek.

A kötet szerkezete igazodik a köszönteni kívánt személyiség érdeklő-
dési területeihez: a tudós pályáját felvázoló és tisztelgő írások után neves 
magyarországi és erdélyi néprajzkutatók tanulmányai olvashatók, melye-
ket követnek a román és magyar kollégák nyelvészeti és irodalmi témájú 
munkái. Reményeink szerint nem csupán az ünnepelt forgatja majd szíve-
sen a kötet lapjait, hanem minden, az embertudományok iránt érdeklődő 
olvasó is.

A szerkesztők

EGY TUdós pORTRéjA 
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